

创文明校园 谱蓉城新声  
成都市文明校园巡礼

## 今日关注 石室联中

石室联中根植于“文翁兴学、教化巴蜀”的悠久历史文脉,传承“文翁石室”的优秀教育思想,经过20年的办学实践,坚持把“文翁化蜀、慧智石室”作为教育思想,提出了“差异教育、扬长补短”的教育理念,形成了“感恩常在心中、责任担当于足下”学校文化核心,确立了“修身自胜、报国民”的培养目标和“求真务实、德慧天下”的校训,不断强化以“感恩、责任”为核心的校风、教风和学风建设。

# 一桌一椅、一草一木 都是校园里无声的教材



石室联中的学生上厨艺实践课程、劳动实践课

一幅幅精美的书法,一张张精妙的摄影作品……在石室联中的校园里,似乎每一面墙都会“说话”,每一面墙都能吸引学生的良久驻足,一桌一椅、一草一木都是无声的教材。去年,石室联中荣获首届“全国文明校园”殊荣。

## 校园 校园文化是一个学校的灵魂

石室联中全力推进校园环境建设,重视学校的净化、绿化和美化,注重绿色生态校园建设,学校环境整洁优美,做到了垃圾分类处理,同时,坚持深入开展环境教育和“三节”(节水、节电、节粮)教育,于2016年被评为成都市环境友好型学校。

不仅如此,学校还主动参与校园周边环境治理,积极协调办事处社区,做到了校园周边200米内无网吧、电子游戏室等场所,无歌舞厅等娱乐场所。学校大门周边环境

整洁,校园周边无从事非法经营活动的游商和无证照摊点,无“三无食品”,无恐怖迷信低俗的玩具、文具、饰品和出版物销售。

校内,石室联中将校园文化视为一个学校的灵魂,因此,学校从制度文化、精神文化、行为文化等方面做了大量工作,学校校风满意率达到90%以上,学校也被评为省级校风示范校,每年均获得青羊区教育教学成果奖特等奖。

此外,石室联中坚持开展每月一次文明星级班级、优秀小组评选活动,开展每月一次的星级学生评选活动,同时通过积极推选市区级优秀班级,通过各级各类创优推先,促进班级和学生的和谐发展。

## 学生 参与学校管理 是学校的主人

在石室联中学生团队的建设中,学生团队是学校民主管理的重

要力量,学校每学期会定期召开共青团、少先队、学生会、学生社团的代表大会,让学生为学校管理和发展建言献策。由此,学生自我管理成为了石室联中育人工作的一大特色,在个人、小组、班级、年级、学校层面,学生积极参与学校管理并形成了固定的模式,学生真正成为了学校的主人。

在社会主义核心价值观教育方面,石室联中将社会主义核心价值观融入学校教育全过程,依据初中生身心特点和成长规律,学校还开展了丰富多彩的社会实践活动,同时通过积极推选市区级优秀班级,通过各级各类创优推先,促进班级和学生的和谐发展。

梦的实现结合起来,为中华之崛起而努力读书。

而为了培养学生的劳动意识和能力,学校特别开设了校园劳动实践课程、厨艺实践课程,我当三天家课程、三天职业体验课程,通过组织校外劳动,鼓励家务劳动,让学生在参与劳动、培养技能中,感知劳动不易。

## 学校 设开放日 家长、社区参与建设

在管理团队建设方面,石室联中章程中明确了落实校长职责,校长负责学校的全面行政工作,是第一责任人。学校实行落实民主集中制,每周召开校长会、行政会,研究学校发展问题,民主决策,并注意充分发挥教代会、家长委员会、学代会作用,让教师、学生、家长参与到学校的管理中来。学校因此被评为四川省依法治校示范校。

## 新时代新经济 三医+大数据/AI专场活动在温江区成功举行

成都商报讯(记者 袁勇)昨日,由成都市人民政府主办、成都市科学技术局、中共成都温江区委、成都市温江区人民政府承办的“新时代新经济:三医+大数据/AI”活动在温江区成功举行。中科院院士魏于全、颜德岳与上海交通大学、四川大学、药明康德新药开发有限公司、成都京东方光电科技有限公司等高等院校、生物医药与大数据企业、创投机构、创新创业载体代表等600余人齐聚一堂,共话“三医(医学、医药、医疗)+大数据/AI”美好未来。

本次活动分院校企深度融合发展生态圈主题分享、成都医学城精准医学创新创业大赛总决赛三个环节。

去年以来,温江区与上海交通大学、加拿大麦吉尔大学、四川大学等15所国内外知名高等院校签订合作协议,结成发展共同体。此次活动现场,又有两个校企地协同创新项目签约——西南交通大学重大科技成果转化项目、上海交通大学重大科技成果转化项目。

近年来,温江出台了优厚的产业扶持政策,吸引了大量的人才政策,成立了由35名知名院士专家组成的成都医学城专家咨询委员会。活动现场,温江区为上海交通大学党委常委、副校长张安胜,四川大学高分子材料工程国家重点实验室主任、四川大学原副校长李光光,电子科技大学党委常委、副校长徐红兵,西南交通大学党委常委、副校长朱健梅颁发温江区人才大使聘书。

本次活动的一大看点是成都医学城精准医学创新创业大赛总决赛。100余个优质项目通过为期半年的清华大学、上海交通大学和深圳三场复赛,11个项目脱颖而出,涉及分子诊断、医学影像、生物组学、医疗人工智能等领域,经过激烈角逐,最终6个项目分获一、二、三等奖,共揽得17万元奖金,项目落地后还将获得最高45万元的创业资金支持。

目前,温江依托成都医学城、成都健康服务业集聚区、成都市现代农业高新技术产业园,聚集了药明康德、科伦药业等300余家“三医”行业领军企业和上下游协作企业,引进了四川大学新药研发中心、中科院创新药物研究与转化平台等15个重大创新平台项目,2017年生物医药产业主营业务收入同比增长23%。

## 励志剧真实感人 燃爆青春 “成都造”音乐剧《你好·青春》 登陆中国国家话剧院

“不管有多大风,不管有多大浪……燃烧吧,青春。”当主演张天娇用手语舞蹈带着观众比划,数千双手在空中随着音乐一起落落,音乐剧《你好·青春》在热烈而温馨的氛围中“燃”到每位观众。4月13日~15日,由四川省委宣传部、省文明办、成都市文明办、成都市金牛区文明办联合出品,成都金牛区欢行公益发展中心创作的励志音乐剧《你

好·青春》,在北京的中国国家话剧院连演3场。这部曾摘得“金刺猬”大学生戏剧节最高奖项的作品,正代表四川参加第四届中国原创话剧邀请展。《你好·青春》来源于真实生活,讲述热爱舞蹈的听障女孩艾小兮与一群怀抱同样梦想的年轻人追逐梦想的感人故事。

据总导演、四川音乐学院教师王小知介绍,为保证音乐剧的

“青春活力感”,剧中90%的演员都是在校学生。他们来自四川大学、电子科技大学、四川音乐学院等学校的不同专业。

而剧中女主角艾小兮的故事,是由扮演者听障女孩张天娇真实成长历程改编而成。2013年,天娇在《中国梦想秀》的舞台上,以独舞《春之声》赢得掌声。在这个舞台上,她与道德模范、成都市金牛区欢行公益发展中

心创办人秦坤相识。当天娇得知秦坤所创办的欢行公益发展中心,是专为残疾人与普通人搭建共融发展平台的爱心团队,了解到成都是一个友爱包容的城市,她辞掉家乡的工作,来到成都加入这个公益团队。2016年9月,张天娇加入以她的真实人生经历改编的音乐剧《你好·青春》的创作团队,并担任该剧的主演。

成都商报记者 任宏伟



音乐剧《你好·青春》剧照 图由出品方提供

# 七旬锄草翁 不忍露水打湿上学娃 山道上义务锄草十年



李显学正在锄草修路

72岁的李显学体重只有98斤,但他一年四季都独自活动在山道上,而他的精神头,甚至超过很多比他年轻的人。李显学自己认为,这得益于锄草修路。从2008年起,李显学就在镇子周边的山道上锄草修路。近的地方,他中午回家吃饭,下午继续干活。到远的山道上,他就带上冷开水,就着自带的馒头饼干当午餐。年有四季,岁有冬春,李显学把修路锄草当成生活的一部分,只要天气允许出门,他就不会待在家不上山。

去年底,李显学十年锄草修路的事迹得以曝光。今年初,李显学登上省精神文明办评选的“四川好人榜”,成为“助人为乐”的典型代表。

## 缘起一次散步 不让孩子湿脚

在双沙镇政府背后的大南山上,有一条水泥公路通往大山腹地,还有一条羊肠小道弯弯曲曲,消失在茂密的山林中。当地人告诉记者,这条山路是双沙镇(原名白沙场)通往县城古蔺的重要通道。双沙交通改善前,集镇上的居民需徒步十几个小时,才能走到古蔺。

成都商报记者见到李显学时,他正在半山的山道上铲草,手起锄落,占据小道三分之一的杂草,应声倒下。“这是今年第一次到大南山来锄草,一共要锄四公里。”李显学告诉成都商报记者,这条小路连通山上的公路和山下的场镇,旁边有公路,因为小道更近便,很多步行赶集的村民、读书的学生,都习惯走山路,可以节约时间。

李显学回忆,2008年下半年的一天,他外出散步从镇上走到大南山了,沿着山路一直往山上爬。“那时还早,学生们从山上往下走,去学校上课。”李显学发现,虽然没有下雨,但是草尖上的露水,将孩子们裤管和鞋子全打湿了。

“我当时想,这些娃娃早上出门打湿了,没得衣服鞋子来换,要接近晚上才能到家,那不是裤子鞋子都靠体温‘烘干’?”李显学说,长此下去身体肯定

不好。这让他产生了一个想法:反正闲着没事,不如把路边的野草都割了,孩子们就不会湿脚。”

从那以后李显学就和山道上的野草们“干”上了,一干就是十年。当地人告诉记者,从双沙大沟到医院转盘,从槐树坪到莲花寺的观光路,从槐树坪到白沙村人行路,从余家湾子到上街原老路等近十条沿山小道,总长达十余公里,李显学把路铲平了,把茅草荆棘砍掉、铲净,不能行走之处都要维修。

## 最初不好意思 把镰刀藏在夹克里

发现孩子们衣服被打湿,李显学当即决定修路锄草。原计划的爬山锻炼中断了。李显学悄悄回家找了把镰刀出门。“那时在镇上住了两年多,根本不用带着割草锄地,突然提着镰刀出门肯定要引人注目。”为了不让人发现,出门时他在外面套了件夹克,把镰刀藏在夹克的内包里。第一天,李显学在山道上割了一天草,天黑了才汗淋淋回家。李显学对家人撒谎,说爬了几座山,累得出一身汗反而轻松许多。

1971年李显学从部队退伍,1972年被安排进当时的白沙区供销社,此后在当地做生意,几十年来一直生活

在双沙镇,附近的村民都认识他。十年前,很多当地人已外出打工,山间地头很少看到村民割草。李显学说,他怕人家笑话,见路上有人经过,远远就躲开了,等别人走远了他才出来割草。

山上的老人告诉成都商报记者,大家第一次发现路上绊脚的草被割得干干净净时,以为是哪家孩子的恶作剧。而锄草的第一天,李显学躲在路边的刺草窠下,听到路过村民的第一句评价是:“这怕是哪个神经病哦,在这路上割草干啥呢?”由此,李显学更不敢主动向人提起,“像做贼一样,生怕被别人知道了。”

十年过去了,李显学在附近十条山道上割草修路的事不再是秘密。当地居民从最初的困惑不解,到现在大家都点赞。去年底,李显学十年锄草修路的事迹得以曝光。今年初,李显学获评“四川好人”。

## “锄草上了瘾, 这与是不是好人无关”

一年四季都独自活动在山道上,李显学的精神头,甚至超过很多比他年轻的人。他认为,这得益于锄草修路。“两个孩子刚得知我在锄草,很不理解。”李显学告诉他们,自己天天上山劳动,其实就

是锻炼身体,最终说服了他们。

如今,李显学的儿子儿媳白天要上班,孙子读幼儿园,李显学只需每天帮老伴收拾一下家务,就带着工具出门。时间长了,李显学发现用镰刀割草只能治表,不能断根。于是他将镰刀换成锄头,直接从草根处将草锄断,并翻土覆盖。“这样锄一次,可以管三两个月左右。”李显学告诉成都商报记者,总结这个经验后,他每年只需在同一地方锄草两次,就能基本解决问题。

年有四季,岁有冬春,李显学把修路锄草当成了生活的一部分,只要天气允许出门,他就不会赖在家不上山。常从大南山经过的村民夏世端告诉成都商报记者,夏天最热的时候,常看到李显学在树荫下午睡;下雨时就歇把个休息。

李显学告诉成都商报记者,无论是十年前割下第一把草,还是现在天天上山,“我只觉得这件事对我来说有价值,对别人来说能更加方便。”李显学说,成都商报记者到来之前,他也是从别人的手机上,刚得知自己被评为了“四川好人”。李显学认为修路锄草,已融入了自己的日常生活,就像别人打麻将上瘾,他是锄草修路上“上瘾”,这与是不是好人无关。

成都商报记者 罗敏 摄影报道